Самые лучшие книги о разных областях знания за последние пять лет

[bookmark: cutid1]Дорогие все! Коменты не ходят, журнал угрюмо виснет, страниц своих скромно не показывая, и все же подо льдом есть жизнь. То есть вы все там есть, я в это верю. 

И поэтому... Давайте вы скажете окружающим на радость, какие лучшие книги по каким областям знания вышли за последние примерно пять лет. 

То есть вот что. Все мы, конечно, дико умны и все знаем, я ничуть не подвергаю это сомнению. Но знать все науки разом не под силу человеку, хоть он дерись. И невольно - пропускаем. И надо бы, и возможно - а не заметили или не поняли, руки не дошли и даже попросту не слышали.

Позиция - образованного читателя. То есть - не специалиста, значит, специальные научные тесты любой звездности не предлагать. Далее - на русском, потому что не по своей теме люди на английском читают в столь слезном проценте, что мы не будем угнетать всех прочих, напоминая им... Только по-русски. Не обязательно уж прямо "популярные", - и популярные, и увлекательные, и не специальным языком написанные, в общем - книги, пригодные для тех, кто не специалист но хотел бы разобраться.

И при этом - звездные. То есть - самые лучшие, удачные, прославившиеся, имеющие успех, или - ну да, не замеченные широкой публикой, но все равно потрясающие. Это ограничение нужно, чтобы не утонуть в море. Книг, я знаю, выходит умопомрачительное количество. Так что - только самое лучшее по самому строгому счету. 

Ну и чтобы было понятно - раз речь об "областях знания", то художественные не надо, и всякие там политические, юмористические, срывающие покровы, религиозные, оккультные и множество прочих книг - не надо. 

Я только для затравки приведу несколько примеров. Просто чтобы было удобней продолжить ряд.

Психология. Оливер Сакс. Не то что наши - иностранные граждане авторы, как что пишут, задевая походя современную психологию - сразу его вспоминают. Крайне популярные книги, в самом деле выдающиеся. И ведь это не "популяризация", это самостоятельный взгляд, но настолько внятный и обаятельный, что воспринимается самыми разными людьми.

Биология. Книги Александра Маркова пользуются огромным успехом, давно у нас не было популярных книг по биологии, которые читались бы столь многими. 

Физика. Дэвид Дойч. опять же, давно не было книги "про устройство вселенной", которую бы читали столь разные люди. Но Структура реальности - 2001 год, это уже "давно". Значит, не годится. А за последние годы что-то подобное было? Ну, вот Вайнберг 2009 года. И Хокинг 2007 и 2008? 

По языкознанию очень известны стали книги Плунгяна и Бурлак - совершенно разные, дело не в том, чтобы обязательно решить, можно ли их ставить рядом - просто в рамках одной науки и обе очень удачные. 

По истории - Даймонда...
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Это - повторю - для затравки. Если кажется, что это дико мало и можно добавить по 10 в каждый раздел ничуть не хуже качеством - пожалуйста. 
Что я забыл самого важного?

Так вот с миру по нитке - голому петля. Будет что почитать, полагаю.
Источник http://www.kp.ru/daily/26227.3/3109141/
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